27. maj 2008 / SK


Referat af møde i KVO bestyrelsen

Tid: 
Tirsdag d. 20. maj 2008 kl. 19-21

Sted:
Odense Vandselskab as, Vandværksvej 7, mødelokale 1

Deltagere: 
Arne Svendsen (OVS), Jørgen Bonde Johansen (Højby Vandværk), Kristian Korsager (Fraugde-Over-Holluf Vandværk), Jørgen Storm (Tarup Vandværk), Eva Fischer-Nielsen (Odense Kommune), Susanne Kabell (Spedsbjerg Vandværk)

1) Godkendelse af dagsorden

Godkendt uden bemærkninger

2) Konstituering 

Bestyrelsen konstituerede sig som sidste år med Arne Svendsen som formand, Jørgen Storm som næstformand, Kristian Korsager som kasserer. Susanne Kabell overtager foreløbig referatskrivningen for formanden.

3) Godkendelse af referat fra repræsentantskabsmødet

Referatet blev godkendt efter en enkelt tilføjelse, Arne retter og udsender referatet. Der var enighed om, at repræsentantskabsmødet var forløbet i en god og konstruktiv tone med seriøse drøftelser.

4) Meddelelser

By- og Landskabsstyrelsen og Konkurrencestyrelsen sender Vandsektorloven i høring i juli/august for 3. gang. Det forventes nu, at loven kommer til at træde i kraft 1/1 2010, et år senere end først planlagt. Der vil blive indført prisloft ved udpumpning på mere end 20.000 m3, styret centralt af Konkurrencestyrelsens forsyningssekretariat.

Opkrævning af gebyr (20,06 øre / m3 i år) for kortlægning af grundvandsresurserne er midlertidigt indstillet, da det diskuteres, om gebyret kan betegnes som en skat, og dermed rammes af regeringens skattestop. Det er ikke klart, om der foreligger separat regnskab for opkrævningerne. Eva forklarede statens planer for kortlægning, indsatsplaner og deraf følgende handleplaner.
5) Økonomi

Kassereren fremlage kontoudskrift, foreningen har p.t. 11.080,11 kr. Regning fra repræsentantskabsmødet er på vej. 

6) Respektafstande, fortsat

KVO havde modtaget en henvendelse fra Bellinge Vest Vandværk v. Mogens Pedersen vedrørende Odense Kommunes manglende håndtering af  konflikt om overholdelse af DS 475. I Tarup er 

Odense Energi ved at være færdig med at lægge ledninger ned over vandledningerne trods protester fra vandværket. D. 14/4 har KVO anmodet FVD og DANVA om at påtage sig at føre sag om respektafstande for KVO. Trods flere sager i hele landet har der ikke været ført retssager af denne type tidligere. Vi afventer nu FVD’s behandling af spørgsmålet i hovedbestyrelsen. 

Jørgen Storm fremlagde Hvidovre Kommunes regler, ”Betingelser for opgravning i kommunens veje” som et godt eksempel på forebyggelse af konflikt.

Det blev besluttet, at Arne tager kontakt til DANVA for at få afgjort, om de vil gå ind i sagen sammen med FVD, og til Århus og Ålborg Vandforsyninger for at samle erfaringer i, hvordan disse kommuner som myndighed kommunikerer med ledningsejerne. Når der er indsamlet et par gode eksempler på samarbejdsmodeller, sendes disse til Odense Kommune som forslag til fremtidig samarbejdsform med tilbud om, at vandværkerne gerne deltager i ledningsejermøder forud for etablering af nye ledninger, og også gerne fører tilsyn med ledningsarbejdet.

KVO anbefaler generelt vandværkerne at fotoregistrere gravearbejder, hvor der kan være risiko for at der kan opstå uoverensstemmelser mellem ledningsejerne. Fotos kan lægges ind på den digitale ledningsregistrering.

7) Næste møder:


Torsdag d. 4. september 2008


Torsdag d. 20. november 2008


Torsdag d. 22. januar 2009


Repræsentantskabsmøde torsdag d. 16. april 2009

8) Eventuelt

Højby Vandværk har ændret status fra I/S til amba

Opdatering af e-mail adresser:

Arne Svendsen as@ov.dk

Jørgen Bonde Johansen jorn@bondejohansen.dk
Kristian Korsager vand@fraugde.dk
Jørgen Storm kontor@tarupvand.dk
Eva Fischer-Nielsen efi@odense.dk
Susanne Kabell skab@vet.dtu.dk

