Kontaktudvalget for Vandværker i Odense Kommune og omegn

Referat af repræsentantskabsmøde i KVO

5. maj 2011 / AS

Tid og sted: 
Torsdag den 14. april 2011 kl. 19.00 på Ejby Mølle. 

Deltagende vandforsyninger: 
Bellinge-Vest Vandværk.

Bellinge-Øst vandværk.

Fangel Vandværk.

Fraugde-Over-Holluf Vandværk.

Højby Vandværk.

Næsby Vandværk.

VandCenter Syd.

Søhus Vandværk.

Tarup Vandværk.

Øvrige deltagere: 
Odense Kommune ved Eva Fischer-Nielsen, Richard Jensen og Line Schock Jepsen.
Formand Aksel Snerling indledte med at byde alle velkommen til mødet. 
1) Valg af dirigent: 
Aksel foreslog Albert Plesner, Bellinge Øst Vandværk som dirigent. Der var bred enighed herom og mødet blev herefter ført med sikker hånd af Albert. 
2) Bestyrelsens beretning v. formanden.: (Aksel Snerling)
Dette KVO repræsentantskabsmøde er det 10. ordinære siden stiftelsen i 2001. Vi har i denne KVO - periode holdt 4 bestyrelsesmøder siden sidste ordinære repræsentantskabsmøde. Og hvad er der så sket i løbet af året? 
Vi havde besluttet at afholde møderne på bestyrelsens respektive vandværker for vi kunne se og udveksle synspunkter om hvordan man gør på det enkelte vandværk.

Vi besluttede at følgende temaer skulle tages op på møderne:

 - Miljøvagtens funktioner og opgaver.

 - Brandvæsenets pligter og rettigheder i forhold til brandhaven og vandværker.

 - Møde med Skov- og Naturstyrelsen om mulighederne for skovrejsning.
Vandsektorloven har nu virket i ca. 1 år. Det kendskab jeg har fået er at dette er et rigtigt kontor projekt. De bruger mange fine ord som ikke mange forstår, og man kan være i tvivl om hvem det er de henvender sig til, Som man kan læse på FVD hjemmeside arbejdes der med at få de private vandværker ud, lad os håbe at det lykkes.

Der er dog elementer der kan bruges, fx benchmarking så vi har et værktøj der viser hvor priserne ligger.

Det sidste nye er at man ikke kunne blive enige. Jeg har kontaktet Carsten Hansen (S) for at sætte ham ind i sagen han vil komme tilbage evt. besøge Søhus vandværk med folk fra miljøudvalget

Beredskabsplaner for vandforsyning: 

Det er mit indtryk at den fungerer som det er aftalt med Odense Kommune. Vi vil lave en beredskabs øvelse ved 4 vandværker. Bliver beredskabsplanen brugt?

 Hjemmeside: KVO 

Jeg foreslår at forenkle siden således at fx navne kun skal opdateres 1 sted.
Alarmeringsplaner vil fremover blive lagt på hjemmesiden som PDF-filer.
Prisaftale med Eurofins der er reguleret priser. Jeg har været i kontakt med Højvang og det tyske selskab Agrolab. Der var ikke mulighed for at få samme priser som VandCenter Syd.

Jeg erfarer at der er flere aftaler i gang blandt denne kreds. Det gør det vanskeligt at få den bedste pris. Kan vi ændre på dette?
Vandmiljøplan

Det har forbigået mig at vandmiljøplanen kan få meget stor indflydelse på vandværkernes fremtid. Ser vi alene på indvinding kan der være områder hvor man er nød til at mindske indvindingen. Jeg tror at vi skal være mere interesseret så jeg forslår at vi tager det op i bestyrelsen.
Respektafstande til vandledninger 
Med udgangspunkt i en uoverensstemmelse mellem på den ene side FVD og DANVA som repræsentant for en række Fynske vandværker og på den anden side Dansk Energi som repræsentant for Energi Fyn A/S om nogle af afstandskravene i DS 475. Er afstandskravene mellem vandledninger og elledninger  / fiberledninger / kommunikation, er vandrette afstandskrav eller cirkulære afstandskrav? Dansk Standard bedes besvare følgende spørgsmål:

1. Er afstandskravene i DS 475, pkt. 2.6.1., side 23, vejledning, linje 3-4 på "mindst 0,5 m" og "0,3 m" vandrette afstandskrav eller cirkulære afstandskrav.

2. Er afstandskravene i samme vejledning, side 23., linje 8-9 på "mindst 0,2 meter" og "0,1 m" vandrette afstandskrav eller cirkulære afstandskrav.

3. Er de frie minimumsafstande ved knebne pladsforhold mellem vandledninger af PE og PVC og el:  1  k V < U < 30 k V, jfr. tabel V 2..6.1. i DS 475 side 25 på "0,1" og "0,5" vandrette afstandskrav eller cirkulære afstandskrav.

4. Er de frie minimumsafstande ved knebne pladsforhold mellem vandledninger af PE og PVC og kommunikation: G: generelle krav ifølge normen, dvs. mindst 0,1 m afstand ved krydsning og 0,3 m ved parallelføring, jfr. tabel V  2.6.1. i DS 475 side 25 vandrette afstandskrav eller cirkulære afstandskrav.

Svarene vil blive afgørende for om vi skal kører videre eller lægge sagen i bero.
Hvad har vi opnået? Der kommer en ny DS 475, der er søgt om midler til dette. Efter at vi har startet sagen med advokaten, har det været nemmere at få et forlig og modparten til at betale eller flytte ledninger. Derfor synes jeg at vi trods alt har opnået en hel del indtil nu.
Jørgen Storm fra Tarup Vandværk, spurgte forsamlingen om der er aktuelle problemer? Jørgens fornemmelse er at der ikke længere er de vanskelige sager, og det var flertallet enige i.

Mogens Petersen, Bellinge Vest Vandværk nævnte dog at der jo kan opstå problemer når vandværkerne skal ned til ledninger som allerede er ”kørt over” af nye telekabler.

Jørgen Storm, der er aktivt med i projektet, pointerede at sagen ikke vil blive stoppet for altid, men blot henlagt indtil der eventuelt dukker en konkret sag op hvor det kan være relevant at genoptage den.
Drikkevandssikkerhed:

Aksel nævnte at der i øjeblikket arbejdes med drikkevandssikkerhed tilpasset de mindre vandværker. Systematisk drikkevandssikkerhed skal sikre at vandværket med jævne mellemrum vurderer om der er risiko for at få dårlig vandkvalitet. 
Som eksempel på kan nævnes en rentvandsbeholder som aldrig efterses, og som på et tidspunkt vil blive utæt. En sådan risiko for utætte beholdere kan/skal håndteres i et drikkevandssikkerhedssystem som dermed sikre at beholderen efterses med passende mellemrum.
Aksel viste principperne i et simpelt system og spurgte om det er relevant at bestyrelsen arbejder videre med?

Mogens Petersen, Bellinge Vest Vandværk spurgte til hvordan det skal fungere i hverdagen? Hertil kan svares vi gennem systemet kan sikrer at vi gør det vi skal og på den rigtige måde, således at drikkevandssikkerheden altid er i orden.
Jeg vil gene slutte med at takke for et rigtig fint samarbejde i bestyrelsen og med alle medlemmerne. Samtidig vil jeg gerne takke Odense Kommune for det gode samarbejde.
Der var herefter ikke flere bemærkninger, og beretningen blev godkendt.
3) Godkendelse af regnskab: (Arne Svendsen)
Arne gennemgik KVO-regnskabet for 2010. Driftsregnskabet viste et underskud på kr. 2.930,63 Status er herefter en kassebeholdning på kr. 4.950,38.

Regnskabet der var blevet godkendt af revisor Ib Jespersen blev godkendt af repræsentantskabet.
4) Fastlæggelse af kontingent for indeværende år: (Arne Svendsen)
Arne fremlagde forslag fra bestyrelsen om at Aksel Snerling tilbydes et beskedent honorar (erkendtlighed) for hans store indsat med at oprette og vedligeholde KVO’ hjemmeside www.kvodense.dk . Honoraret foreslås til kr. 5.000,- Der var fuld opbakning fra repræsentantskabet til forslaget.
Ovennævnte positive beslutning, samtidig med at kassebeholdningen med udgangen af 2010 er på mindre end kr. 5000,- gør at der nødvendigvis skal indbetales kontingent for 2011. Arne fremlagde forslag om at der indbetales kontingent kr. 1000,- pr. KVO-medlem i 2011. Repræsentantskabet besluttede at følge dette forslag.
5) Indkomne forslag: 

Der var ingen indkomne forslag.
6) Valg til bestyrelsen: 
Følgende bestyrelsesmedlemmer var på valg:

- Niels Chr. Larsen, Fangel Vandværk.

- Aksel Snerling, Søhus Vandværk.
Begge var indstillet på at modtage genvalg. Da der samtidig ikke var andre kandidater til bestyrelsen endte det med genvalg til Niels Chr. Larsen og Aksel Snerling.

Den samlede bestyrelse består derfor uændret af:
- Niels Chr. Larsen, Fangel Vandværk.

- Aksel Snerling, Søhus Vandværk.

- Kurt Madsen, Højby Vandværk.

- Henning Jensen, Næsby Vandværk.

- Arne Svendsen, VandCenter Syd. 


  - Søren Blomster, Frauge-Over-Holluf Vandværk. (suppleant til bestyrelsen)
Endvidere blev Ib Jespersen, Bellinge Øst Vandværk genvalgt som revisor. (vælges for et år)
Der var god applaus til de genvalgte personer.
7) Eventuelt: 
Under eventuelt tog Aksel et emne op på opfordring af Fangel Vandværk. Fangel Vandværk har fået afslag fra Odense Kommune, Borgmesterforvaltningen på kommunal lånegaranti på 1,5 mio. kr. i forbindelse med et renoveringsprojekt til i alt 2,7 mio. kr. 
Sagen er principiel for de private vandværker i Odense Kommune, som ønsker at blive sidestillet med VandCenter Syd der kan låne på lånegaranti fra Odense Kommune. Fangel Vandværk har klaget til Odense Kommune over afgørelsen, og samtidig har Fangel Vandværk bragt sagen op hos FVD. Der var fuld opbakning fra repræsentantskabet til at KVO tager sagen op i den kommende periode.
Herefter blev repræsentantskabsmødet lukket.
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Efter det officielle repræsentantskabsmøde fortsatte aftenen med en række gode relevante indslag fra Odense Kommune, By- og Kulturforvaltningen, Landbrug og Grundvand. 
Eva Fischer-Nielsen indledte med information om at de private vandværkes skal indsende materiale i forbindelse med godkendelse af vandtakster / takstblade. Rettidig indsendelse af materialet giver en god og fornuftig sagsbehandling.

I forlængelse heraf nævnte Eva at den netop afsluttede indberetning af vandindvinding, vandforbrug og vandpejlinger havde været ”op ad bakke”. Mange havde ikke afleveret data til tiden og nogle så sent at Odense Kommune ikke kunne aflevere data videre til staten den 1. april. Det er ikke godt nok!

Eva var klar over at der kunne være problemer med at få nogle data fra Administrationsservice Fyn, men det må være op til vandværkerne at skubbe på AS Fyn.
Line Schock Jepsen gennemgik principperne for de kommende indsatsplaner for grundvandsbeskyttelse i Odense Kommune. Grundvandskortlægningen der fortages af staten skal være færdig i alle delområder senest i 2015. Efterhånden som der foreligger konkret kortlægningsmateriale vil Odense Kommune igangsætte indsatsplanerne i tæt samarbejde med de berørte vandværker og øvrige interessenter.
Richard Jensen præsenterede resultaterne fra en undersøgelse om kartoffelpesticider i grundvandsboringer hvor vandværkerne har lagt boringer til undersøgelsen. Den korte version af resultatet er at der (heldigvis) ikke blev fundet pesticider i nogen af boringerne.

Endvidere præsenterede Richard resultaterne af en anden undersøgelse med skærpet overvågning af bakteriologiske parametre fra afgang vandværk. Der blev mål 1 gang pr. måned på alle vandværker uanset størrelse. Der blev ikke fundet alvorlige forureningstal, men dog påvisninger som ikke ville være blevet fundet med normal analysefrekvens.
Præsentationsmaterialet fra Line og Richard ligger på KVO’ hjemmeside www.KVOdense.dk.
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