Kontaktudvalget for Vandværker i Odense Kommune og omegn


Den 23. marts 2011  /  AS

 Referat fra møde i KVO bestyrelsen 

Tid:

Torsdag den 20. januar 2011, kl. 19 til ca. 21.
Sted: 

VandCenter Syd, Vandværksvej. 
2) Godkendelse af dagsorden.

3) Godkendelse af referat fra sidste møde. (18. november 2010)

4) Status på fælles KVO-hjemmeside. ( www.kvodense.dk )

5) Status på projekt overholdelse af respektafstande.
6) Meddelelser – herunder:
(1) VandCenter Syd - aftale med nyt laboratorium.
7) Orientering om KVO-økonomien.

8) Dagsorden for repræsentantskabsmødet.

9) Næste møde. 
10) Eventuelt.

Deltagere:  Aksel T Snerling (ATS), Søhus Vandværk

Henning Jensen (HJ), Næsby Vandværk

Kurt Madsen (KM), Højby Vandværk

Richard Jensen (RiJ), Odense Kommune

, Landbrug 
& Grundvand.

Arne Svendsen, (AS) VandCenter Syd (referent)

Ad 2. Godkendelse af dagsorden.

Dagsordenen godkendt uden bemærkninger.

Ad 3. Godkendelse af referat fra sidste møde. (18. november 2010) 

Referat godkendt uden bemærkninger.

Ad 4. Status på fælles KVO-hjemmeside. ( www.kvodense.dk )
Aksel har opdateret hjemmesiden med den seneste information om bl.a. beredskabsplanerne. I den forbindelse nævnte Aksel at der er tanker om at styrke beredskabet ved at anskaffe analyseudstyr til hurtiganalyser på bakteriologisk vandkvalitet. (resultat klar inden for ca. 2 timer)
Ad 5. Status på projekt overholdelse af respektafstande.

Umiddelbart efter sidste møde blev der udsendt brev til alle KVO-forsyninger om at indsende konkrete eksempler på overskridelse af respektafstande i forhold til vandledninger. Aksel har herefter kun modtaget 2 sager. Samtidig ventes svar på om afstanden skal tolkes som vandret respektafstand eller reglerne måske kan tolkes således at cirkelafstanden er tilstrækkelig. Det videre forløb afhænger både af om der er relevante sager og om hvordan respektafstanden skal tolkes.
Ad 6. Meddelelser.

VandCenter Syd har udbudt samtlige analyser på både vand og spildevand, hvilket har medført at der nu skiftes laboratorium fra Eurofins til Agrolab. Det blev aftalt at Aksel kontakter Agrolab for at høre om de kan give en fornuftig pris på vandanalyser til de KVO-forsyninger som kunne ønske at skifte laboratorium.

Ifølge Aksel arbejder Odense Kommune ved Line S. Jepsen på de kommende indsatsplaner til grundvandsbeskyttelse. Aksel vil gerne høre nærmere herom og måske kan det blive et emne på repræsentantskabsmødet.

Odense Kommune, Landbrug og Grundvand arbejder i øjeblikket på at beskrive BoringsNære-BeskyttelsesOmråder (BNBO) som kan gøre det lettere for vandværkerne at forholde sig til grundvandsbeskyttelse tæt ved boringere.

Aksel nævnte at han arbejder med planer om at der afholdes en beredskabsøvelse vedrørende drikkevandsforurening. Øvelsen der nok kun omfatter Søhus, Tarup, Næsby og VandCenter Syd vil også inddrage den fælleskommunale Miljøvagt.

Richard Jensen meddelte at han arbejder med et projekt ekstrakontrol for bakteriologi på vandværkerne. Der måles på kim og coli. Projektet fremlægges på repræsentantskabsmødet. 

Ad 7. Orientering om KVO-økonomien.

Ingen ændringer i forhold til sidst, hvilket betyder en kassebeholdning på kr. 4.950,- 

Fra de øvrige bestyrelsesmedlemmer blev det foreslået at Aksel skulle have en erkendtlighed for det store arbejde med KVO-hjemmesiden. Der var enighed om at fremlægge forslag på repræsentantskabsmødet om at aflønne web-masteren (Aksel) med kr. 5.000,- for det fine arbejde. Aksel selv deltog ikke i forslaget, men er indstillet på at modtage beløbet. Kassereren fremlægger forslaget under punktet ”godkendelse af regnskab” på repræsentantskabsmødet.
Afhængig af om ovenstående forslag vedtages eller ej på repræsentantskabsmødet indstilles det at der i 2011 opkræves kr. 500,- eller kr. 1000,- pr. forsyning.
Ad 8. Dagsorden for repræsentantskabsmødet.

Der var enighed om at køre efter en standard dagsorden til selve repræsentantskabsmødet. Efter mødet suppleres med i alt 3 indlæg fra Odense Kommune.
Ad 9. Næste møde. 
Næste møde er repræsentantskabsmøde torsdag den 14. april på Ejby Mølle.
Ad 10. Eventuelt. (intet)
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