Kontaktudvalget for Vandværker i Odense Kommune og omegn


Den 24. januar 2013  /  AS

 Referat fra møde i KVO bestyrelsen 

Tid:

Onsdag den 23. januar 2013, kl. 19 til ca. 22.
Sted: 

VandCenter Syd, Holmehave Vandværk.
Deltagere:
 
  Aksel T Snerling (ATS), Søhus Vandværk

  Henning Jensen (HJ), Næsby Vandværk

  Kurt Madsen, Højby Vandværk

  Eva Fischer-Nielsen (EFN), Odense Kommune

, Landbrug 
& Grundvand.

  Arne Svendsen, (AS) VandCenter Syd (referent)

Afbud fra:
  Niels Chr. Larsen, Fangel Vandværk.

Dagsorden:
1) Godkendelse af dagsorden.

2) Godkendelse af referat fra sidste møde.
3) Meddelelser.
4) Orientering om KVO-økonomien.

5) Opfølgning på DDS og hygiejnekurser.

6) Opfølgning på nyt Vandforsyningsregulativ.

7) Repræsentantskabsmøde den 11. april.

8) Eventuelt.

Ad 1:
Dagsordenen godkendt uden bemærkninger.

Ad 2:
Referat godkendt uden bemærkninger.

Ad 3:
Indberetningssystemet til pejledata og årsproduktion blev kommenteret af bl.a. Kurt Madsen. Der var forslag til forbedringer af systemet. Eva meddelte at systemet er et landsdækkende system som ikke er let tilgængeligt i forhold til ændringer. Der arbejdes dog på at kunne aflevere fx pejledata på et excel-regneark til automatisk dataimport, som kan være interessant for forsyninger med mange boringer.

Fjernaflæsning blev berørt. Der er stor interesse i at følge udviklingen inden for fjernaflæsning af vandmålere. Det blev derfor aftalt at det tages op som emne når VandCenter Syd er klar med sit pilotprojekt. (2 * 200 fjernaflæste målere som aflæses med dataoverførsel via Energi Fyn).
Ad 4:
AS meddelte at der ved udgangen af 2012 er en kassebeholdning på kr. 6.584,09. Det skal sammenholdes med omkostninger i løbet af 2012 på kr. 2.522,14. Derfor lægger bestyrelsen op til at vi også i 2013 kører kontingentfrit.
Ad 5:
Alle KVO-vandværker har nu enten været repræsenteret ved et af de 2 første hygiejnekurser, eller bliver det på kursus nummer 3, som er under planlægning.

Det bliver undersøgt om kurset lever op til de kommende drikkevandssikkerheds-lovkrav, eller det skal suppleres med yderligere.
Det blev samtidig nævnt at Odense Kommune (Richard Jensen), i forbindelse med vandværkstilsyn, bemærker hvilke vandværker der endnu ikke har deltaget på hygiejnekurser.

Aksel har nu afholdt DDS-møder med yderligere 3 vandværker som har vist god interesse i at bruge DDS-systemet. 

Ad 6: 

Det ligger nu fast at der udarbejdes ét nyt vandforsyningsregulativ for VandCenter Syd, og ét nyt fælles regulativ for de private vandværker i Odense Kommune.

Regulativet for de private vandværker tager udgangspunkt i FVD’s vejledning 370 af 07/2012, med enkelte tilføjelser. Der foreligger nu en Version3 med tydelig angivelse og forklaring af ændringer i forhold til det nuværende regulativ.
Det blev aftalt at regulativet udsendes sammen med indkaldelsen til repræsentantskabsmødet, og behandles på dette møde. Herefter kan det fremsendes til godkendelse hos Odense Kommune.
Ad 7:
Dagsordenen for repræsentantskabsmødet blev drøftet. Det blev aftalt at der, udover den formelle dagsorden, skal være 4 forholdsvis korte emner: 1) Brandhaner m.v., 2) Indsatsplaner for grundvandsbeskyttelse, 3) BNBO-projektet og 4) Nyt vandforsyningsregulativ.
Aksel afklarer emne 1 med Odense Brandvæsen. Eva undersøger om Line kan/vil præsentere noget på emne 2. Eva har aftalt emne 3 med Gert Laursen.

I øvrigt afholdes repræsentantskabsmødet samme sted og på samme form som sædvanligt. VandCenter Syd planlægger det praktiske.
Ad 8: 

Næste møde er repræsentantskabsmødet den 11. april kl. 19 på Ejby Mølle.
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