Kontaktudvalget for Vandværker i Odense Kommune og omegn


Den 4. juni 2013  /  AS

 Referat fra møde i KVO bestyrelsen 

Tid:

Onsdag den 22. maj 2013, kl. 19 til ca. 22.
Sted: 

Søhus Vandværk.
Deltagere:
 
  Aksel T Snerling (ATS), Søhus Vandværk

  Henning Jensen (HJ), Næsby Vandværk

  Kurt Madsen, Højby Vandværk

  Eva Fischer-Nielsen (EFN), Odense Kommune

, Landbrug 
& Grundvand.

  Arne Svendsen, (AS) VandCenter Syd (referent)

Afbud fra:
  Niels Chr. Larsen, Fangel Vandværk.

Dagsorden:
1) Godkendelse af dagsorden.

2) Konstituering af bestyrelsen efter repræsentantskabsmødet 12. april

3) Godkendelse af referat fra sidste møde. (herunder evaluering repræsentantskabsmødet)
4) Meddelelser.
5) Emner til kommende KVO-møder.

6) Orientering om KVO-økonomien.

7) Næste møder (planlægning af mødekalender for resten af KVO-året).

8) Eventuelt.

Ad 1:
Dagsordenen godkendt uden bemærkninger.

Ad 2:
Konstituering af bestyrelsen efter repræsentantskabsmødet 12. april endte således: Aksel Snerling, formand; Henning Jensen, næstformand; Niels Chr. Larsen, sekretær; Arne Svendsen, kasserer; Kurt Madsen, bestyrelsesmedlem og Eva Fischer-Nielsen, kontaktperson til Odense Kommune.
Ad 3:
Repræsentantskabsmødet blev vurderet til at være gået godt. Der var fin interesse for alle emnerne og der var – som sædvanlig – godt gang i snakken på første-salen.

Vedrørende det nye fælles regulativ for de private vandværker ønsker Bellinge Vest Vandværk præciseret at vandværket har ret til at kræve målerbrønde opsat på forbrugernes regning. Aksel tager en snak med Bellinge Vest om en mulig formulering. I sidste ende er det Odense Kommune der skal godkende regulativet, herunder om der kan kræves målerbrønde.
I forbindelse med regulativet blev det endvidere drøftet om vandværkerne kan kræve betaling for vand til brandslukning? Også dette spørgsmål afklares i forbindelse med godkendelsen.

Efter afklaring med Bellinge Vest fremsender Aksel regulativet til Eva (Odense Kommune) som så kører den politiske behandling af regulativet i kommunen.
Ad 4:
Eva meddelte at Richard Jensen fra Odense Kommune gerne deltager som instruktør på et kursus i vandanalyser, men at han ikke ønsker at denne aktivitet bliver betragtet som direkte konkurrence til fx FVD’s kursus i håndbog 4, vandanalyser. Det blev aftalt at Aksel kontakter Richard for en forventningsafstemning herom.
Arne kunne supplere ovestående med at VandCenter Syd gerne bidrager med flere hygiejnekurser som de har været gennemført hidtil, men at VCS ikke ønsker at gå aktivt ind i et kursus for driftsansvarlige og derved kommer i konkurrence med FVD. VCS stiller dog gerne lokaler (fx Ejby Mølle) til rådighed for kurser i KVO-regi.

Eva meddelte at vandværker som indfører dokumenteret drikkevandssikkerhed kan indsende den dokumenterede egenkontrol til Richard Jensen, og derved slippe ”billigere” gennem kommunens tekniske tilsyn. Det blev aftalt at Richard inviteres med til næste KVO-møde for en snak om ”fremtidens tilsyn / tilsynssamarbejde”.
Aksel og Henning har deltaget i møde i koordinationsforum vedrørende indsatsplanlægning. Mødet var fælles mellem kommunerne Odense og Assens. Det store spørgsmål er: ”hvor langt vil vandværkerne gå?”, idet en eventuel indsats nødvendigvis skal finansieres af vandværkerne. Der bør nok arbejdes på at informere alle KVO-medlemmer om relevante og konkrete eksempler på grundvandsbeskyttelse. Der blev nævnt eksempler fra Næsby Vandværk og Midtfyns Vandforsyning.
Arne nævnte at VandCenter Syd skal have valgt en forbrugerrepræsentant ind i bestyrelsen. Dette arbejde påbegyndes til efteråret og skal være afsluttet inden årsskiftet.
Arne nævnte at VCS arbejder med at overtage Farstrup Vandværk i Nordfyns Kommune omkring årsskiftet.

Ad 5:
Der var enighed om at KVO bl.a. vil arbejde på et målrettet og effektivt kursus for driftsansvarlige som et alternativ til FVD’ 3-dages kursus. Aksel kontakter bl.a. FVD for en snak om alternativer.
Ad 6:
Arne meddelte at der ikke var gennemført transaktioner siden sidste møde.
Ad 7: 

Næste møder blev fastlagt til:

·  Onsdag den 18. september 2013 (Fangel).
·  Onsdag den 20. november 2013 (Næsby).

·  Torsdag den 23. januar 2014 (VandCenter Syd)

·  Torsdag den 10. april 2014 (Repræsentantskabsmøde på Ejby Mølle)

Møderne bekræftes i forbindelse med udsendelse af referat.
Ad 8:
Henning meddelte at Næsby Vandværk har fået ny bestyrelsesformand, Niels Peder Aalund.

--- God sommer til alle ---
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